

# 为队伍注入“根”与“魂”

——东光县公安局特巡警大队以党建带队建工作纪实

□ 通讯员 朱林林  
河北法制报记者 陈兆扬

“着力打造‘数字党建、智慧党建’特色品牌，以党建带队建，持续提升特巡警大队各项工作水平。”近两年来，东光县公安局特巡警党支部坚持强化党建引领能力，突出“党建+”工作模式，在队伍建设、业务能力、工作实绩和服务群众等方面取得了显著成绩。该大队及其党支部连年获优秀单位、警务工作突出单位、先进基层党组织，今年3月又被省委宣传部命名为“全省学雷锋活动模范岗”。

## 把党建理念植根于民警心中

东光县公安局特巡警大队党支部共有党员27名。自2021年以来，结合党史学习教育和政法队伍教育整顿工作，该大队党支部探索出了“4+1”党建工作法：即“导、思、议、评”和“用”。

“导”，就是由支部书记讲党课，引导全大队党员学习规定科目和内容；“思”，就是对规定学习篇目和内容进行归纳整理，撰写心得体会和学习笔记；“议”，就是以四个党小组为单位，分组讨论，交流思想心得；“评”，就是每月进行一次党建知识应知应会考试，评出优秀和后进，激励共同提高；“用”，就是把学习到的党的理论应用于工作实践中，以分队为单位，每月进行工作实绩考评。

在此基础上，该大队党支部创新主题党日活动形式，月初研究本月活动主题，制订活动计划；每季度开展“党员示范岗”评选。同时，严格按照程序时间和步骤要求开展“三会一课”等规定动作，推行全程纪实管理，做到活动记录当日统、台账全程录，组织生活全留痕，将谈心谈话贯穿于优秀评选、绩效奖惩和岗位调整等各个环节，将组织生活打造成相互促进提升的平台。

该大队党支部紧紧抓住“细节”这一关键，制订了《特巡警大队一日行为准则》，对内务管理、警容风纪、办公秩序等细节进行规范，量化分值，每日一评比，每周一晾晒，每月一考核；下属4个党小组，每月进行一次“流动红旗”评选活动。利用警示教育大会、组织生活会、纪律教育专题党课、纪律作风分析研判会、廉政教育宣教月、典型案例通报与曝光等“八大载体”，让广大民辅警吸取反面教训，知敬畏、存戒惧、守底线。

## 把党建理念贯穿于执法过程中

7月16日下午，东光县公安局特巡警大队以分队为单位，对过去一周现场出警视频情况进行回观。民辅警们一边回观看警视频，一边从出警流程、法言法语、移交登记等环节进行归纳总结。

该大队负责人、党支部书记周广升告诉记者，大队制定了每周五

组织一次现场出警视频回观制度，通过回观从中发现不足，并进行及时整改。此外，大队每周组织党员进行一次法律学习，特别是对《现场出警100问？》《治安管理处罚法》等日常用到的执法条文，精研细读，并每月进行法律知识测评。

让党建在执法过程中起到统领作用，以此促进“公正执法、文明执法”，这是东光县公安局特巡警大队党支部的一贯行动。

在日常工作中，该大队始终保持高度戒备，严密社会面防控。对密集场所、重点部位、重点场所实行24小时巡逻，时刻为全县人民营造平安和谐环境。

前不久，大队民警巡逻至一停车场时，发现一男子手持匕首在汽车前挥舞着大骂，地上有大量血迹。民警迅速上前，将男子控制住，并拨打120将伤者送往医院救治。后经查证，该男子是因发现妻子与受伤者在此约会，一气之下持刀将其手臂捅伤。

据统计，近两年来，东光县公安局特巡警大队共办理各类刑事案件106起、行政案件32起，共查获危险驾驶案件百余起，主城区可防性案件发案同比下降48%。在沧州市执法质量抽查中，该队没有发现任何执法瑕疵，有效维护了社会稳定。

## 把党建理念融入群众办实事中

“民之所忧，我必念之。民之所盼，我必行之。”结合开展政法

队伍教育整顿，该大队党支部持续开展了“我为群众办实事”活动，并将其作为检验民警执法为民的具体行动。

6月14日12时许，该大队一中队民辅警巡逻至当地宣惠河桥附近时，发现桥下有一名女子正在向河里走。担心女子发生意外，几名民辅警立即跑到桥下。

面对民辅警的呼喊，女子恍若未闻，依然向河中央走着。辅警窦松宇见状，立即脱下外衣准备下水救人。谁知，女子见状，更加速向河中央走去，并试图沉入水中。窦松宇迅速跳入水中，靠近女子，一把将她拉住。在同事的配合下，将女子救上岸。

为方便群众办事，该大队在城区警务站设置了身份证自助办理和交通违章处罚一体机，打通了服务群众的“最后一公里”；在元曲公园警务站设立“学雷锋示范岗”，积极为群众办好事、办实事。自2019年4月城区警务站建成投入使用以来，共找回走失儿童26名，救助群众3268起，切切实实提高了群众的获得感、幸福感。

该大队党支部还在民辅警中大力弘扬干事创业、无私奉献的正能量，表彰并广泛宣传“东光好人”孙俊星、“见义勇为”荣誉称号获得者郑晓菲及勇就轻生女子的预备党员窦松宇等3人的先进事迹，激励其他共产党员民辅警学先进、比先进、超先进，打造出了一支骁勇善战、善谋图赢的特巡警铁军。

# 石家庄划定47条机动车违法停车严管路段

将于7月25日零时起启用

**河北法制报讯**（记者 张世杰 通讯员 郭俊岭）为加强城市道路交通秩序管理，规范机动车停车行为，保障道路交通有序、安全、畅通，7月18日，石家庄市公安局交通管理局决定，将槐安路（西二环—东二环）、裕华路（西二环—东二环）、中山路（西二环—东二环）等47条路段，设为机动车违法停车行为严格管理路段（以下简称“严管路段”），自7月25日零时起施行。

据介绍，对“严管路段”，省会公安机关交管部门将依照有关法律法规的规定，通过现场执法、交通技术监控设备抓拍等方式，依法处罚机动车在严管路段违法停车行为，严重妨碍其他车辆、行人通行的，公安机关交管部门将依法拖移车辆并予以处罚。交警在此提醒广大驾驶人，请自觉遵守交通安全法规，严格按照道路交通安全法律标志标线指示规范停放车辆。

# 香河：探索“乡情警务”巧解流管难题

**河北法制报讯**（记者 封颖慧）7月11日，“乡情警务”网格员小李向香河县公安局第一城派出所反映，在某小区附近路上发现一名迷路老人。该所民警迅速赶赴现场，原来老人当天独自外出做核酸检测，由于不熟悉附近路况，返回途中迷了路。随后民警通过询问老人，并把老人信息发到各物业微信群，很快联系到老人家属。看到老人安然无恙，家属激动地向民警和小李表示感谢：“我们是外地人，在香河没有亲朋好友，你们对我们来说不是亲人却胜似亲人啊。”

第一城派出所辖区地处京哈高速香河北一公里处，近年来，辖区外来务工人员剧增，截至2021年底，流动人口已占总人口的50%以上。如何让流动人口提升安全感，拥有幸福感？今年以来，第一城派出所积极探索“乡情警务”，以派出所为核心，以村居为单位，通过深入流动人口中“找”、主动上门“请”、村街干部“推”、身边群众“举”的方式，在流动人口中遴选出有热心、素质高的居民代表担任“乡情警务”网格员，组建了一支百余人的群防群治队伍。

网格员每月定期组织义务巡逻、防诈防盗防火宣传和流动人口走访等活动，协助民警开展信息采

集、社情民意收集、治安防范、服务群众等日常工作，通过网格保“点”、社区控“面”、公安防“线”，真正实现了联勤联动、群防群治。截至目前，网格员共协助排查化解各类案件28起，开展各类勤务52次，辖区可防性案件明显下降。同时，牵头开展爱心护学、慰问老年人等流动人口关爱服务，让外来人员感受到“家”的温暖，有效促进邻里和谐，推动平安共建。

4月19日，某小区两名住户因孩子们嬉闹时相互推搡发生争执，双方对于纠纷处置协商未果后，选择了报警。第一城派出所民警在了解详情的过程中，得知两人老家都在江西，立即协调江西籍“乡情警务”网格员张先生配合协助调解。民警和张先生以“乡情”为纽带，引导当事人换位思考，最终双方都对自己冲动的行为表示歉意，握手言和。

除了协助日常警务工作，“乡情警务”网格员在化解邻里矛盾纠纷方面也别有一番用武之地。第一城派出所选派在法律、心理咨询等方面有特长的网格员担任矛盾纠纷调解员，利用摸得到门、掐得准脉、找得到根的优势，用家乡的“土方子”化解邻里之间的“闹心事”。截至目前，已协助派出所化解矛盾纠纷79起。

查处某游戏网站提供网络游戏服务未要求未成年人以真实身份信息注册案件，给予当事人警告、罚款10万元的行政处罚。经查，吴某某开设某款网络游戏网站，向公众提供游戏客户端，并接受用户充值，游戏登录、注册均无需使用身份证件实名注册即可游玩并任意充值。上述行为违反了未成年人保护法相关规定。

天津某公司未针对未成年人使用网络游戏服务设置相应时间管理功能。今年3月，天津市文化市场行政执法总队依法对涉案公司和主管人员分别罚款10万元、1万元，并对其进行警告，没收违法所得。经查，该公司运营网络游戏时，未针对未成年人使用网络游戏设置相应的消费管理功能，运营期间共有多名未成年人注册，其中有一名8周岁以下的未成年人充值。执法部门责令该公司立即停止违法行为，并进行行政立案查处。

福建福州某网络游戏未要求未成年人以真实身份信息注册案。今年4月，根据巡查发现线索，福州市文化市场综合执法支队

务。截至目前，全市已累计开展“五进”服务68次，提供心理咨询和疏导3233人次，咨询内容涵盖亲子教育、家庭矛盾纠纷、自伤自残、手机网瘾、突发危机事件等，使很多饱受心理折磨的群众获得新生，让很多濒临破裂的家庭走出困境。

自“2345”心理健康服务体系工作开展以来，武安市的社会心理服务工作在创新社会治理、深化平安建设、维护社会稳定上发挥了积极作用，全市进京赴省到邯上访总量同比下降60.7%，治安案件受理数同比下降18%，全市未发生个人极端暴力事件和民转刑案件，群众安全感和幸福感持续提升。



连日来，秦皇岛市公安局北戴河分局刑侦侦查大队组织开展以“健康人生 绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动。民辅警深入辖区企业、社区、学校、公园等场所，通过发放宣传手册、张贴宣传海报等方式，向群众讲解各类毒品特别是新型毒品的种类、伪装形式和危害，引导群众树立识毒、防毒、拒毒意识，营造全民禁毒的良好社会氛围。图为7月16日，辅警在商家张贴禁毒宣传海报。 李岩 摄

## 安新电动自行车登记上牌再“提速”

**河北法制报讯**（记者 郑伟）日前，安新县公安局交警大队在城区主要路口开设临时上牌网点，让电动自行车登记上牌实现了“就近办、立即办”。

据介绍，为进一步方便广大群众电动自行车登记上牌，安新交警在城区主要路口开设临时上牌网点，让电动自行车登记上牌工作进一步“提速”，群众满意度

不断提升。目前，安新交警在设置4个固定网点的基础上，又在县城区和主要乡镇设置了6个流动网点，可充分满足群众电动自行车注册上牌的需求。

多种功能，为“一室多用、一室多能”的女职工专享的个性空间。“爱心妈妈小屋”投入使用，充分彰显了博野法院党组对女性干警的尊重与关心，得到全院女性干警的广泛赞誉。

张丽宁

## 博野法院“爱心妈妈小屋”投入使用

7月14日，博野县人民法院“爱心妈妈小屋”正式投入使用，这是保定市法院系统首个“爱心妈妈小屋”。小屋室内面积约35平方米，设置

密码锁，保护女性隐私，以蓝色系为主，装饰温馨，为处在孕期、产期、哺乳期、经期的女职工提供了一份便利。小屋设施完备，集讲座、阅读等

## 做好平安建设“心”文章

建立社会心理宣传引导机制。该市支持引导专业机构向干部群众提供专业心理服务，聘请专业培训团队、心理专家以专题讲座、团体辅导和一对一带帮带等多种形式，培养专兼职心理咨询师54名，引导社会力量广泛参与，推动社会心理健康工作长效发展。

改进社会心理服务管理机制。该市强化党对服务机构的统一领导，促进心理咨询行业良性发展。联同专业心理咨询服务机构，强化专业服务支持，安排专业心理咨询师提供一对一公益

心理咨询，对重点群体定向引导，鼓励他们重塑自我、融入社会。

完善社会心理志愿服务机制。该市充分利用社会资源，组织培训11名社区干部、48名网格员参与心理服务工作，组建了128人的大学生心理服务志愿者队伍，充实到乡镇、社区和企事业单位的一线工作队伍，鼓励群众积极参与社会建设和管理。

健全社会矛盾心理疏导化解机制。该市把心理服务纳入社会矛盾综合治理机制，聘请心理顾问，实行心理咨询师“坐诊式”调解疏导服务，对有心

理障碍的信访人员疏导心理困惑，帮助其转移关注点、降低诉求、回归正常社会生活，有效促进案件化解。

### “五进”服务

### 做好为民“心”文章

为把心理服务活动做大做强，武安市组建了心理专业人才、综治兼职人才、社会志愿者三支队伍，经常性开展进社区、进校园、进机关、进家庭心理服务活动，针对不同服务人群举办心理健康讲座，提供心理健康知识科普、咨询答疑、互动交流等服

## 邯郸邯山法检两院建立执行监督与协作配合机制

**河北法制报讯**（王伟洁 蔺洪娟）为进一步加大执行监督力度，构建法检良性互动工作关系，7月15日，邯郸市邯山区人民检察院与邯山区人民法院举行了执行监督与协作配合机制会签暨执行监督与协作配合办公室揭牌仪式。

仪式上，邯山区检察院和邯山区法院签署了《关于建立执行监督协作配合机制的意见》。意见明确，法检两院要建立电子卷宗网络信息互通共享平台、联席会议制度、情况通报制度、个案协调制度，协商解决执行监督案件办理过程中出现的问题，促进执行法律监督工作积极、稳妥、有序开展。并要求执行监督与协作配合办公室充分发挥组织协调、监督协作、督促落实等职能作用，促进法检两院共享执行案件信息，沟通执行实际问题，提升法院执行能力和检察机关法律监督的规范化水平。

（上接第1版）

建立社会心理宣传引导机制。该市支持引导专业机构向干部群众提供专业心理服务，聘请专业培训团队、心理专家以专题讲座、团体辅导和一对一带帮带等多种形式，培养专兼职心理咨询师54名，引导社会力量广泛参与，推动社会心理健康工作长效发展。

改进社会心理服务管理机制。该市强化党对服务机构的统一领导，促进心理咨询行业良性发展。联同专业心理咨询服务机构，强化专业服务支持，安排专业心理咨询师提供一对一公益

心理咨询，对重点群体定向引导，鼓励他们重塑自我、融入社会。

完善社会心理志愿服务机制。该市充分利用社会资源，组织培训11名社区干部、48名网格员参与心理服务工作，组建了128人的大学生心理服务志愿者队伍，充实到乡镇、社区和企事业单位的一线工作队伍，鼓励群众积极参与社会建设和管理。

健全社会矛盾心理疏导化解机制。该市把心理服务纳入社会矛盾综合治理机制，聘请心理顾问，实行心理咨询师“坐诊式”调解疏导服务，对有心